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«» Solvente

Solvente polar disolviendo
un soluto polar.

Las particulas del solvente polar solvatan a las particulas del soluto po
lar. Se unen por si mismas debido a la atraccién polar y reducen las fuerzas
intercristalinas a tal grado que las particulas superficiales (soluto) son -
acarreadas por las particulas del solvente, en este caso si hay una solucién.

El proceso de solvatacidén (solvatan) se define como la interaccién de mo-
léculas del solvente con moléculas, iones é Atomos del soluto para formar --
agregados de solucién. :

b) Soluto (no polar) - Solvente (polar) debido a que las particulas del sol-
vente son polares, se atraen entre si. Sin embargo, en este caso, las par
ticulas del soluto son no polares y casi no atraen a las particulas del -

solvente. Por tanto, no hay soluciédn.

Aceite - Agua
{(no polar) (polar)

Ejemplo:

c) Soluto (polar) - Solvente (no polar).

Esta combinacidén es muy semejante a la anterior. Las particulas del sol-
vente son no polares y, consecuentemente, las particulas del soluto casi
no las atraen, ademds en este caso las particulas de soluto son polares-

y se atraen entre si. Por tanto, no hay solucidn.

NaCl (sal) - Aceite

Ejemplo:
(polar) (no polar)

~d) Soluto (no polar) - Solvente (no polar).

Entre las particulas no polares del solvente sbélo existen fuerzas de - -
van der Walls. Lo mismo es valido para las particulas no polares del so-
luto. Por tanto, todas las particulas de la solucién solamente estén su-
jetas a estas fuerzas y se efectia la solucién. El movimiento al azar de
las moléculas de soluto hacen gque éstas abandonen la superficie de solu-
to. En tales casos puede haber solvatacién, pero las fuerzas involucra=--
das son mucho mds débiles que las gque intervienen en las soluciones acuo
sas de compuestos polares.Las particulas no polares simplemente se disper

san al azar.

Ejemplo: Aceite - Gasolina o i
(no polar) (no polar)
Benceno - Gasolina e ®pq
| @
(no polar) (no polar) @ & g § ®e 0'9
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Solvente no polar disolviendo——%.@:gﬁo Qeé e &
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Resumi idéni
endo los compuestos idnicos y polares van a ser disueltos por so-

lventes polar
es, los compuestos no 1
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v ey Polares seran disueltos por solventes =

2) Temperatura

lubili ] 5
calii:gzjr ialgzegizgslzegggzz:i los soi%dog son mzs solubles en liquides
temperaturas. Esto puede explicazzz SgnsigziSEZoe:lm:§:itgrado B
sl de 1la t
i:ge;a§:?:u§:2oéeLi ad1c1op’de calor‘aumenta la energia cinética dzmﬁiszzg
sos Bart cuine 4 atsolu019n. Este lncr?mento en el movimiento tiene como
Db, lyo; .enden01§ @e las moléculas de gas a escapar de la solu
g dé i q 11 a baija solub%11§ad de los gases. El movimiento incrementa—
moleculas de los liquidos y de las particulas de los sélidos ayu
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3) Presién

Los cambi idén i
1P e ui:‘Los delPFeSLOnllnfluyen poco en la solubilidad cuando el soluto
5 quido o solido. Sin embargo los gases son mas solubles en 1 1i ;
quidos, cuando se aumenta la presidn. i

Un ejemplo cldsico es el de abrir una botella de champafia
:i Z?a:giZE se encgentran a Qresién debido al biédxido depcargiii gi;iii:i
= g © se quita repentinamente, la presidén se reduce y el bidxido 2
. carbono disuelto escapa como burbujas del seno del ligquido L
ja§ generalmente traen liguido con ellas. la solubilidag d e burb?_
quidos aumenta al disminuir la temperatura y p Ttan

: ; or lo t " ace j
enfriar la champafia antes de quitar el corcho. RRSES Agensille

ELECTROLITOS Y NO ELECTROLITOS

: Algunas sustancias, se disuelven ‘en agua formando iones
ilas se’dlsuelven de manera que sus moléculas se mezclan iAt
as moléculas de agua, pero no se forman iones. '

Otras sustan-
imamente con

Debi i i y ani T
do a que los iones; cationes (+) niones (-) tienen carga, poseen
I

ciertas pF?pledades eléctricas, debido a esto las sustancias que forma
una solucion acuosa pueden ser: Electrdlitos y No Electrdlitos ;
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Electrdlitos. Cuando una sustancia que forma una solucidén acuosa, se di-
socia en iones, en mayor o menor grado, conduciendo la corriente eléctrica.

Al experimentar con la conductividad se halla que las soluciones de algu
nos electrdélitos son fuertes conductores, mientras gque las soluciones de o-
tras son conductoras bastantes débiles.

Asi existen electrdlitos fuertes, que son aguellas sustancias que se di-
socian completamente al formar solucién y electrdlitos débiles; que son las
sustancias que se disocian en menor grado.

A continuacién mencionaremos ejemplos de las dos clases de Electrélitos.

Electrdlitos Fuertes Electrdlitos Débiles

Los Acidos Inorgdnicos como: Muchos Acidos Inorganicos como:
HNO,, HClO,, H,SO,, HCl, HI, HBr, H,CO,, H3PO3, H3PO,, HyS, HSO3
HC105, HBrO,.

Los hidrdxidos alcalinos y alca- La mayoria de los 4cidos orgéni-

linos-terreos, asi como algunos CcOS.
hidrdéxidos de algunos metales -
pesados.

Amcniaco y la mayoria de las ba-
ses Inorganicas

La mayoria de las sales.

Los haluros, cianuros y tiociana
tos de Hg, Zn, Cd.

No Electrdlitos. Son aquellas sustancias que forman soluciones acuosas -
pero no conducen la corriente eléctrica. Muchas sustancias moleculares son
no electrdélitos.

El hecho de que una sustancia sea un no-electrdlito indica que no forma
iones cuando se disuelve.

Ejemplos de No-Electrdlitos:
Aztcar - H,0

Acetona - H20

Alcohol - H20

CONCENTRACION DE LAS SOLUCIONES

Una solucidn que contiene gran cantidad de soluto se llama concentrada,
mientras que una que contiene una pequefia cantidad se llama diluida. Estos

términos no dan ninguna informacidn acerca de las cantidades exactas de --

soluto que estan presentes en la solucidn.

La mejor forma cuantitativa de describir una solucidn es establecer la
concentracidén de soluto. La concentracidén expresa la cantidad de soluto -
contenido en una cantidad unitaria de solucidn.

La concentracidn de una solucién puede expresarse en dos formasien uni
dades fisicas y unidades quimicas.
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a) Concentraciones expresadas en unidades fisicas.

Cuando se emplean unidades fisicas, las concentraciones de las soluciones
se suelen emplear en alguna de las siguientes maneras.

1) Mediante la masa del soluto por unidad de volumen de solucién.
Ejemplo: 20 gramos de KCl por litro de solucionm.
35 gramos de NaBr por litro de solucidn.

2) Mediante la composicidén porcentual, 6 el nimerc de unidades de masa del
soluto por 100 unidades de masa de solucion.

Ejemplo: Una solucidn acuosa de NaCl al 10% contiene 10 gr NaCl por =
100 gr de solucidn. Los 10 gr de NaCl se mezclan con 90 gr de
agua para formar 100 gr de solucidn.

Una solucidén acuosa de KI al 25% contiene 25 gr de KI por - -
100 gr de solucidn. Es decir 25 gr s= mezclan con 75 gr de -~
agua formando 1.0 gr de soluciédn.

3) Mediante la masa del soluto por masa del solvente.

Ejemplo: 5.2 gr de AgCl en 100 gr de agua.

8.9 gr de Fels en 100 gr de agua.

b) Concentraciones expresadas en unidades quimicas.

las unidades quimicas indican el nimero relativo de moléculas o iones de
soluto presentes en una solucidn, que pueden ser:

A. Concentracidn Molar & Molaridad.

La Molaridad es el nimero de moles de soluto contenidos en un litro de -
Solucidn.

La Molaridad se representa con el simbolo M, y su expresién matemdtica -

es:
Molaridad (M) = moles de soluto =M-=n
volumen de soluciodn en litros v
sus unidades son. mol &6 M
1t

Para determinar la molaridad de un soluto se debe conocer la cantidad de
soluto disuelto en suficiente solvente, como para producir un volumen espe-
cifico de solucidn, la masa del soluto se convierte a nuimero de moles de --
soluto, y después los moles se dividen entre el volumen de solucién en Yi-
tros.

Podemos resumir como sigue:

Nimero de moles de soluto masa del soluto en gr.

peso molécular de soluto en gqr

n = masa en gr. = gr = mol
P.M. en gr/mol gr/mol

Ci2
o
uk.
o
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numero de moles de soluto
volumen del soluto en litros

Molaridad =

Ejemplo 1: ;Cudl es la molaridad de una solucién que contiene 16 gr de

i CHy - OH en 0.2 1ts de solucién. (P.M. CH;-OH = 32 gr/mol).

1) La masa del soluto, se tiene que convertir a moles. -

Datos : Férmula

M= ; ntmero de moles de soluto = masa del soluto

masa del soluto = 16 gr peso molecular)
vV =0.2 1ts de soluto

P.M. CH3-OH = 32 gr/mol

L
¥ ‘-um‘ A

Sustituir los datos:
nimero de moles de soluto = 16 gf

32 gf/mol

n = 0.5 mol

2) Al encontrar los moles, los cuales se dividen entre el volumen de la so-
lucién para determinar la molaridad.

il Molaridad = numero de moles de soluto
il g volumen de soluto en litros

megi Sustituyendo los datos:
i Molaridad = 5 mol . =[2.50 mol & 2.5 molar
L .2 1t 1t

Ejemplo 2: ;Qué masa de CuSO4 es necesaria para preparar 3 litros. de una
solucién 0.5 M?(}hM. CuSO4 = 160 _gr\.
mol

1) Es necesario convertir la molaridad a moles, se tiene que despejar los -
moles, para obtener,utilizando otra ecuacién la masa.

Datos: Férmula:
' M=0.5M Molaridad = nimero de moles de soluto
il V = 3 1ts, volumen del soluto en litros
ke Al despejar queda: Moles de soluto = Mola-

P.M. CuSO, = 160 gr
mol

1

?

i ridad X volumen del soluto en litros.
| ! Las unidades de M son: mol

e

|

1t

Al sustituir los datos en la ecuabién:
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moles de soluto = 0.5 mol X 3 1#8.
[ k
fmoles de soluto = 1.5 mol|

2) Al encontrar los moles de Cuso4, se calcule la masa, despejando:

Formula: # moles de soluto

I

masa del soluto
peso molecular del soluto

Masa del soluto = # moles de soluto X P.Molecular
del soluto.

Sustituyendo los datos:

masa del soluto = 1.5 gerf X 160 gr /et

Masa del soluto = 240 gr de CuSOj

B. Normalidad
T T ri———

La Normalidad de una solucidn es el nimero ¢

: ie equivalentes gramo de solu-
to contenidog en un litro de solucidn. -

La normalidad se representa con la letra N, ¥ su ¢xpresidén matemdtico es:
Normalidad (N) = es el nUmero de equivalentes -~ gramc de soluto
volumen del soluto en 1ts. de solucidn .

(N) = numero de eg - gr de soluto
volumen del soluto en lts. de solucidn

sus unidades son: eg - gr = normal
IE

Para poder calcular el nimero de equivalentes gramos de soluto, se consi-
dera que este es una fraccidén del mol, quedando:

Equivalentes - gramos de soluto = masa de soluto
pPeso - equivalente

unidades = eq - gr

El termino de peso equivalente es' una fraccidn 4
rresponde a una unidad definida de reaccidn quimica
un Acido y una Base.

el peso molecular que co-
» donde estdn presentes -

La unidad definida de reaccién para los &cidos

: 3 y bases es la reaccién
neutralizacidn. *

H+1+0H'l___,-, H,0

a) E% pPeso equivalente de un 4cido es la fraccidn del pPeso molecular que con-
tiene o puede proporcionar un acido & iones H*!. (En otras palabras.el pe-
SO0 equivalente es el peso molecular dividido entre el nimero de ioﬁes Ht1
proporciondos por molécula).




